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Argomento: Integrali indefiniti

Calcolare i seguenti integrali indefiniti:

1.

ˆ
1

1− sinx
dx;

Con la sostituzione y = tan
x

2
si ottiene sinx =

2y

1 + y2
e dx =

2

1 + y2
dy, dunque

ˆ
1

1− sinx
dx =

ˆ
1

1− 2y
1+y2

2

1 + y2
dy =

ˆ
2

(y − 1)2
dy = − 2

y − 1
+ c =

2

1− tan x
2

+ c.

2.

ˆ
1

x3 − 2x2
dx;

Scrivendo x3 − 2x2 = x2(x− 2), si può scomporre

1

x3 − 2x2
=

A

x
+

B

x2
+

C

x− 2
=

(A + C)x2 + (B − 2A)x− 2B

x3 − 2x2
,

ottenendo A = −1

4
, B = −1

2
, C =

1

4
e dunque

ˆ
1

x3 − x
dx =

ˆ (
−1

4

1

x
− 1

2

1

x2
+

1

4

1

x− 1

)
dx = −1

4
log |x|+ 1

2x
+

log |x− 2|
4

+ c.

3.

ˆ
x3 + 1

x3 + x
dx;

Essendo x3 + 1 =
(
x3 + x

)
+ 1− x, si ottiene

ˆ
x3 + 1

x3 + x
dx =

ˆ (
1 +

1− x

x3 + x

)
dx.

Scrivendo poi x3 + x = x
(
x2 + 1

)
, dunque scomponiamo

1− x

x3 + x
=

A

x
+

2Bx + C

x2 + 1
=

A
(
x2 + 1

)
+ (2Bx + C)x

x (x2 + 1)
=

(A + 2B)x2 + Cx + A

x3 + x
,

da cui A = 1, B = −1

2
, C = −1 e quindi

ˆ
x3 + 1

x3 + x
dx =

ˆ (
1 +

1

x
− 1

2

2x

x2 + 1
− 1

x2 + 1

)
dx = x+log |x|− 1

2
log
(
x2 + 1

)
−arctanx+c.
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4.

ˆ
x3 cos

(
x2
)

dx;

Con la sostituzione y = x2 e integrando poi per parti si ottiene

ˆ
x3 cos

(
x2
)

dx =
1

2

ˆ
x2 cos

(
x2
)

2xdx

=
1

2

ˆ
y cos ydy

=
1

2

(
y sin y −

ˆ
sin ydy

)
=

1

2
(y sin y + cos y) + c

=
1

2

(
x2 sin

(
x2
)

+ cos
(
x2
))

+ c.

5.

ˆ
1√
x + 4

dx;

Con la sostituzione y =
√
x si ottiene x = y2, da cui dx = 2ydy e dunque

ˆ
1√
x + 4

dx =

ˆ
1

y + 4
2ydy =

ˆ (
2− 8

1

y + 4

)
dy = 2y−8 log |y+4|+c = 2

√
x−8 log

(√
x + 4

)
+c.

6.

ˆ √
3−
√
xdx;

Con la sostituzione y =

√
3−
√
x si ottiene x =

(
y2 − 3

)2
= y4 − 6y2 + 9, dunque dx =

4y3 − 12ydy, quindi

ˆ √
3−
√
xdx =

ˆ
y
(
4y4 − 12y2

)
dy =

4

5
y5−4y3+c =

4

5
y3
(
y2 − 5

)
+c = −4

5

(
3−
√
x
) 3

2
(√

x + 2
)
+c.

7.

ˆ
1

ex + e−x + 2
dx;

Con la sostituzione y = ex si ottiene

ˆ
1

ex + e−x + 2
dx =

ˆ
1

e2x + 1 + 2ex
exdx =

ˆ
1

y2 + 1 + 2y
dy =

ˆ
1

(y + 1)2
dy = − 1

y + 1
+c = − 1

ex + 1
+c.

8.

ˆ
sinx

1 + cosx− sin2 x
dx;

Con la sostituzione y = cosx si ottiene

ˆ
sinx

1 + cosx− sin2 x
dx = −

ˆ
1

cosx + cos2 x
(− sinx)dx = −

ˆ
1

y + y2
dy;

a questo punto scomponiamo

2



1

y + y2
=

A

y
+

B

y + 1
=

A + Ay + By

y + y2
,

che ha per soluzioni A = 1, B = −1 e dunque

ˆ
sinx

1 + cosx− sin2 x
dx = −

ˆ
1

y + y2
dy

= −
ˆ (

1

y
− 1

y + 1

)
dy

= log |y + 1| − log |y|+ c

= log(1 + cosx)− log | cosx|+ c.
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